

高质量推进与群众生活息息相关的五大类29项民生实事

# 市南区：民生答卷有“温度”更有“厚度”

服务百姓谋幸福，倾听民意惠民生。围绕解决群众关心关切，今年以来，市南区聚焦民生工作的短板弱项、群众反映的堵点难点，把民生需求作为发力空间，解决群众身边的烦心事、闹心事，不断提升民生工作服务质效，提升群众的获得感、幸福感、安全感。



■2023年市南区春季田径运动会开幕式。



■2023年青岛市滨海时尚体育季夜跑活动。



■改造后的老旧小区焕然一新。



■老人在助老食堂内排队打饭。

务，深化健康管理，家庭医生签约29.88万人、签约率达61.16%，为5.16万名65岁以上老人提供免费健康查体，为1.5万名“三高”人群进行并发症筛查，为40岁以上人群进行慢阻肺筛查，初一女生免费HPV疫苗接种率达59.73%。落实奖扶政策，为2097名计划生育特别扶助家庭人员发放扶助金约1740.40万元、发放城镇其他居民独生子女父母年老奖励1267人约2439.92万元。

为群众提供方便的就医服务，市南区坚持问题导向，靶向解决群众挂号难、看病难问题，升级医疗载体服务水平，完成市南区人民医院升级改造，加快建设市民健康服务中心，市南区中西医结合医院正选址落位；现有基层医疗机构470家，实现街道社区卫生服务中心全覆盖，打造“15分钟医疗服务圈”。完成3处社区卫生服务中心改造升级，全区社区卫生服务中心标准化建设水平进一步提高，预计2024年底区政府办社区卫生服务中心将全部达到国家标准化建设。

## 深入文体惠民

“传统文化这么‘潮’，品牌手绳样式也能自己手工编成。”近日，市南区海航万邦楼宇的白领们在午间享受到了市南区“青文驿”楼宇园区艺术季带来的丰富活动。今年，该艺术季共走进市南区9所楼宇，开展活动30余场，为楼宇内办公人群送上微演艺、非遗体验等精彩快闪活动。

市南区用群众“点单”、政府“接单”模式，不断提升文化惠民质量。今年共开展“幸福市南”文化惠民进社区主题系列活动，举办首届青岛（市南）庭院艺术节，打造“沉浸式、互动式、体验式”爵士音乐、原创戏剧、艺术展等活动200余场，受众10万余人次；做优“走读市南”“N+书房”“青云图”等文化品牌，“青文驿”楼宇园区艺术季走进9所楼宇，开展活动30余场；打造城市音乐角、全民时尚秀，举办乐队巡演100余场，推出公益研学课堂100场、社区公益精品课800节，开展社区文艺演出20场，“幸福市南社区电影节”实现50个社区全覆盖；丰富体育设施供给，聚焦群众健身就近、科学、多样化的需求，强化有限空间资源的集约化利用，全面开放区属公办中小学校园体育场地设施，累计接纳进校体育锻炼居民5万人次，新建健身路径56处，新建、更新健身设施400余件，在全市率先建成“5分钟健身圈”；引入2项国际赛事、5项国家级体育赛事，创办滨海时尚体育季系列特色赛事20余项，举办各类赛事200场，吸引近万名居民参与。

## 擦亮教育品牌

“孩子很喜欢学校的社团课，不用去报课外辅导班了。”王女士的孩子是南京路小学一年级的学生，市南区的优质教育条件契合了她对孩子全面发展的期待。

在教育领域，今年市南区提升优质教育保障供给，推进22所学校、幼儿园校舍维修改造，加快连云港路小学、青岛7中改扩建项目、锦绣华城幼儿园等学校建设；做好学位保障，内部挖潜扩班49个，5所学校继续通过分校办学增加学位供给，有力满足了今年新生入学需求；强化教师梯队建设，8名教师成为齐鲁名师、省名班主任、市首批名校长领航工作室主持人，居全市首位；深化海洋教育水平，与中国海洋大学等21个单位签约成立海洋教育实践研究基地，设计10条海洋研学路线，海洋科普移动课程覆盖初小幼52个单位5700余名学生；全力推进义务教育优质均衡县创建，深化集团化办学，升级“336”集团化办学项目，打造3个融合型教育集团、3个“聚合型”教育集团、6个“联合型”教育集团，组建12个教师成长共同体、10个集团化办学教学共研体，培育“1+N”集团化办学项目成果12个，60余名教师参与集团共享，3个教育集团获青岛市首批集团化办学典型，获奖总量在全市居第一。

## 便捷医疗服务

“居民不必去医院排队，我们开通了青大附院知名专家号源直挂服务，来我们社区卫生中心也能享受到三级医院的诊疗服务。”河南路社区卫生服务中心医生刘鹏介绍。

今年，市南区优化医疗资源共享模式，加快推进紧密型城市医联体建设，促进全区优质医疗资源扩容和区域均衡布局。成立青岛市首个实体化运行的医疗健康集团，建设青岛市首批“共管病房”，组建青岛市首个“1+1+1”家庭医生服务团队，建立“慢病规范诊疗中心”，开通青大附院“知名专家号源直挂”服

放后，我每天都过来吃饭，饭菜很不错。”家住珠海路街道的周女士说。

老有所养、老有所依、老有所乐是重要的民生工程。今年，市南区新建、改造提升居家社区养老服务站20处，健全“普惠+特惠”老年人助餐机制，探索与辖区餐饮企业合作供餐模式，运营老年人助餐服务机构全年将累计达40处，餐位数同比翻一番，居家社区养老服务站、社区助老食堂街道覆盖率100%。登记备案养老机构27家、备案床位3860张，为6000余名独居老年人提供关爱探视服务。

为建设全龄友好型城区，市南区还针对幼儿群体、青年群体等多年龄段人群，开展有针对性的公共服务。

扩大普惠优质托育服务供给，在重点园区、楼宇布局托育空间，吸引托育机构30家，托位总数达1538个，建成市级示范托育机构3家；打造青年友好型产业园区和产业社区，结合今年开展的15座老旧小区改造提升，建设楼宇餐厅、停车位等配套设施，方便青年人出行、工作、生活；强化社会事业保障，坚持就业优先，新增就业3.83万人，累计开发城镇公益性岗位3985个，服务失业人员等各类群体5000余人次，开展技能人才培训8763人，困难人员安置率超90%。创新“街区创业生态圈”，打造中山路“创业里院”“创业大街”“创业小巷”等开放式创业新空间，推出创业孵化“云平台”，扶持创业2697人次，创业担保贷款规模1.57亿元；将困难群体供养标准在去年基础上提高了5%，发放各类救助资金共4733万元，获评全省首批“社会救助综合改革实验区”，“喃喃解忧”救助服务品牌获评“2023年度全省优秀社会救助品牌”。

## 维护社会治安

平安是幸福生活的基石。围绕建设更高水平的平安市南，市南区提升全域治理效能，进一步织密治安防控网，持续优化物联感知、视频联网共享、融合通信等平台，推进9处规范化智慧警务驿站建设，打造治安防控体系示范区。高压严管“飙车炸街”改型车辆，重点做好文明养犬、噪音执法、打击黄赌毒等工作，连续88天无刑事警情，是全省唯一连续两次捧得“长安杯”的县（市、区）；加强安全生产监管，注重源头治理、科技赋能、基础提升，加强重点行业领域安全风险防控，累计查处安全生产非法违法行为1047项，整治隐患4314处，建设运行3个应急救援中心，构建“5分钟应急救援圈”，实现应急救援全域覆盖，全面做好山林防火、防汛防台风工作和重要节点节假日安全应急值守工作。

财政支出的7成以上投人民生领域，高质量推进与群众生活息息相关的五大类29项民生实事，市南区精准聚焦居住环境、社会治安、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶六大领域，在提标提质、便民惠民上持续发力，补短板、强弱项，努力把民生工程干成民心工程，让发展实绩更有“温度”，民生答卷更有“厚度”。

## 强化社会帮扶

午饭时间来到海情助老食堂，映入眼帘的是宽敞明亮的餐厅、摆放整齐的桌椅和干净通透的厨房，老人们一边吃着可口的饭菜，一边互相话家常。“孩子们都在外地工作，家里就我一个人，社区助老食堂开



■利用立交桥下空间建设的公园。